



2023年度重庆中小学作文创新计划

投稿通道:请关注“写作实验室CQCB”公众号

主持记者:李凌,微信号:cqcb_xzsys

沟通微信号
写作实验室

无废城市·绿色生活

明月几时有,千里共婵娟

沙坪坝区凤鸣山中学初2022级2班 姜佳雨

指导老师:李惠玲

“明月几时有?把酒问青天。不知天上宫阙,今夕是何年。”月色被风捻碎后,掺杂着动听的曲调,淡淡地洒满了病房各处。病房里,是打盹的爷爷和我;病房外,是高悬的圆月。

早些年中秋节,我们一大家子是要集体回老宅的。父亲家中兄弟姐妹多,团圆时便有众多小孩儿在一起嬉闹。而我最喜欢的,便是一边嗅着桂花时而淡雅时而浓烈的香气,一边缠着爷爷给我们念诗。

爷爷的嗓音浑厚,还夹杂着一丝饱经沧桑的温柔,读起诗来只觉得洋洋盈耳。他最喜欢读的便是《水调歌头》。桂花树下,只见他举着一杯桂花酒,遥对月亮开启了表演。

“明月几时有?把酒问青天。”

月光沉沉地洒在他的脸上,流淌进岁月的沟壑里。

“不知天上宫阙,今夕是何年。”

他痴痴地望向明月,仿佛真的看见了上面的仙境。

“我欲乘风归去,又恐琼楼玉宇,高处不胜寒。”

他端起酒杯小酌一口,杯中酒映着天上月,也映着眼前人……

“起舞弄清影,何似在人间。”

爷爷诵罢,低头看看在膝下撒娇的孙儿们,少顷,才仿佛从诗中走出来,拍拍我的脸,笑了。

可不知何时,回老宅的默契竟然渐渐消散了,只剩下中秋佳节时那清冷的月亮高高地俯视大地,只有流浪在大地上的风不甘寂寞,将一颗孤独的灵魂吹得呜呜作响。层层叠叠的枝叶编就遮天的网,密密麻麻地铺在天空之下,月光从枝叶的缝隙间溜进来,零零星星地洒在地上,如同冬日落下的稀稀疏疏的残雪。

“转朱阁,低绮户,照无眠。”

“不应有恨,何事长向别时圆?”

“人有悲欢离合,月有阴晴圆缺,此事古难全。”

今年,一家人又一次团聚,原因竟是爷爷病倒了。惨白的病房里异常安静,只能依稀听见我给爷爷念诗的声音。

输液瓶中的水一滴滴地淌下。爷爷在我的念书声中渐渐困了。我再读得轻一些,我不想吵醒爷爷,他看起来有些疲倦;可我又想吵醒爷爷,想让他站起身来,摇身一变成为当年月下那个恣意念诗的爷爷。

虽不知爷爷明日是否能康复,但我却领悟了苏轼在《水调歌头》中的最后一句:“但愿人长久,千里共婵娟。”

绿色生活小达人

两江新区重光小学校四年级1班 彭嘉怡

指导老师:杨荣霞

一谈到“绿”,大家肯定会想到大自然那生机勃勃的绿色,但我说的“绿”还有更广泛的意义——环保、节约。我的家人就是绿色小达人,一起来认识她们吧!

用水小达人——奶奶。我的奶奶是当之无愧的“用水小达人”。你看,她正在淘菜,淘菜的水被她用盆子接起来,这些水可有大作用了——阳台的花花草草有它的功劳。如果太多了,奶奶还会留着洗碗、冲厕所。你说,我奶奶是不是“用水小达人”呢?

用纸小达人——妹妹。“姐姐,姐姐,你看我的千纸鹤好看吗?”我的妹妹兴冲冲地拿着她的新作品——手工千纸鹤,向我炫耀。这些好看又漂亮的千纸鹤,竟然全是用剩下的卡纸折成的。此外,妹妹还能用卡纸折成各种的花朵和星星,穿成一串,可漂亮了!家里的快递盒子,她也当作宝贝,一玩就是一整天。她还会用纸壳子做小鸡、小孔雀、小仓鼠。

出行小达人——我。我可是家里名副其实的“出行小达人”。每天早上,我都是走路上学;放学后也是走路回家;平时出门玩耍时,也和小伙伴们相约乘坐公交车。走路不仅锻炼了身体,还能节约资源呢。

你是不是也是“绿色小达人”呢?加入我们,让我们一起把秃岭变青山、把沙漠变森林,让地球恢复往日的生机吧!



楊魚所七六十三五子
涵裁欲十十而而十而白
雯所不而而知不而夫吾
書欲逾茂耳天惑立於十
世距心順命五四學有

软笔书法

礼嘉中学校(金童校区)初中二年级20班 杨涵雯 指导老师 吕佳骏

兴奋的眼睛

南岸区珊瑚实验小学五年级2班 许晓闻

指导老师:杨圣梅

他坐在沙发上,眼睛盯着已经结束的比赛,一动不动。他眼睛里映着的还是刚才他的学生夺冠的那一幕。时间像是被按了暂停,一切皆是静止。他身边的声音和眼前的一切,像是变为粉末般无影无踪。

后来,他的眼睛逐渐发亮,像是一幅胜利的画卷在眼前徐徐展开。胜利的画笔在他的眼珠里挥洒浓墨,原本乌黑的眼珠渐渐变得金光四射。

他的睫毛仿佛在胜利前舞蹈,如同被雨露润湿的妩媚花藤,一朵朵鲜花绽放,一片片绿叶冒出。

他的眼角流出金色的“光”,“光”浸湿了他的脸颊,他等待这一刻,等了很久了。此刻,他的眼没有痛和苦,没有乌云,而是被蓝天包裹,被白云缠绕。

他的眼皮注射进了往日的生机,年岁的衰老已经散去,像是一条天宫上的银河,把耀丽的眼珠围在中间。

此时,他幸福得哭了,他眼中的金光渐渐散去,画卷缓缓收紧,他走到床前躺下,眼望着天花板,那胜利的一幕还在眼里回放。

买“卷纸”的学问

渝中区人和街小学五年级1班 樊云都

指导老师 张识荣

超市是购物的好地方,也是检验数学学习成果的考场。

以前跟爸爸妈妈一起逛超市,我只顾着选自己喜欢的商品,今天,家里需要添置卷纸,妈妈把这个任务交给了我,让我来选购便宜又好用的。我激动地接过这个任务,像个大人似地拉着爸爸妈妈就往超市跑。

进入超市,我们径直走向生活用品区,眼前的卷纸种类繁多,看得我眼花缭乱。妈妈说:“就买我们常用的品牌吧。”根据妈妈的提示,我锁定了卷纸的品牌,但有三种不同的包装,每提价格分别是31.9元、39.9元和42.9元。我心想:31.9元,价格最低,就买这种了。

我正打算伸手去拿的时候,爸爸说:“你选的价格虽低,可不一定最划算哦。”“难道不是价格低的更划算吗?”我有些疑惑。爸爸提醒我:“虽然价格有差别,但你仔细观察,它们的重量也不一样……”

我恍然大悟,要根据重量和总价比一比每克的价格,才能确定哪种包装更划算呀,这不就是数学课上学过的知识吗,看来我又草率了。

随即,我借用妈妈的手机,算出了不同包装卷纸每克的价格:第一种,18卷,每卷110g,售价31.9元,算下来0.01611元/g;第二种,20卷,每卷120g,售价39.9元,算下来0.01663元/g;第三种,20卷,每卷150g,售价42.9元,0.0143元/g。

对比计算结果,我发现第三种包装尽管看起来售价最高,但每克价格却是最低的,所以买它最划算,最后选择了它。爸爸意味深长地说:“看似便宜非便宜,看似贵却不一定贵,关键时刻还得靠数学呀。”

回想起这次买纸经历,我感受到,学好数学是可以为我们的生活带来经济实惠的。

雨一直下

九龙坡区歇台子小学二年级7班 李宛馨

指导老师 向迎春

雨一直下
直直的斜斜的
雨正在写字
直的时候像悬针竖
斜的时候像撇和捺

雨一直在下
像在吹小号
滴滴答,滴滴答
像小提琴一直在拉
沙沙,沙沙……

下雨不出去
但我还是很喜欢雨
雨给大地带来湿润
小草慢慢长大

我和妹妹在窗前
想到和小朋友曾在那块空地
快快乐乐玩耍
我和妹妹喝水喝汤会长高
雨一直下
长江和嘉陵江也会慢慢长大

秋之夜

巴南区李家沱小学四年级2班 赵梓涵

指导老师:张兵

秋天的夜色是最美的。

“湖光秋月两相和,潭面无风镜未磨。”

今晚的明月格外地圆,如一盏明亮的灯笼高挂空中。它独自在空中待着,用柔和的月光照亮了大地、照遍了大地、照暖了大地。月亮善解人意,在空中射出的光芒为那些在外地工作的人指引家的方向,让他们少些牵挂。

不知什么时候,湖中也有了一轮“明月”,像是怕月亮太孤单,于是陪伴着它。幽深的夜空中又多了几颗若隐若现的小星星,它们也来陪伴月亮了,和它一起在天上谈着、说着、笑着。

“停车坐爱枫林晚,霜叶红于二月花。”

茫茫夜色中,不远处那一片“火海”格外显眼。那是枫叶,火一般红的枫叶。枫叶一片片、一串串、一丛丛缀在枝头。走近了看,枫叶层层叠叠地镶在树枝上,秋风吹过,荡起一片红色的海洋,一排一排地翻起,真是美不胜收。枯黄的叶子,被风一“摘”,飞到地上,有的静静地变出沃土,有的被捡回去做成了书签或标本。

“银烛秋光冷画屏,轻罗小扇扑流萤。”

夜空中出现了许多绿的光点,再近些,它们变成了一只只小巧的萤火虫。它们有的提着灯笼在巡夜,有的在夜空中跳舞,还有的是灯光组,它们排成三排,按顺序闪光,为舞者们助兴。一群四处飞舞的萤火虫仿佛点点星光,比天上的星星还要美丽。

秋天,是多愁善感的季节;秋天,是橙黄橘绿的季节;秋天,更是一个有着独特风景的季节!

家乡的“无忧园”

南岸区四海小学五年级7班 郝乐言

指导老师:周玥

外公家的花园,曾被我称为“无忧园”,大概意思是:在这个花园里,我们会无忧无虑,忘掉所有烦恼!

从东边看去,看到的是“无忧园”那美不胜收的玫瑰以及那一尘不染的茉莉花在风中自由摇曳。如果从西边看去,你会看到远处那红彤彤的太阳偷渡了每一座山谷,太阳所散发的光芒则点亮了每个山顶……

瞧!一缕阳光照射下来,原本就引人注目的玫瑰被镶上了金边。乍一看,好像一位明艳动人的少女沐浴在阳光下,正准备接受骄阳的洗礼。而“无忧园”就是这些美得各有千秋的花儿们定做的画框,就像在办一场油画展,美极了。

“无忧园”中间有一棵枝繁叶茂的黄葛树,黄葛树下有外公亲手为我打造的秋千。午后,我会约上两三个小伙伴来这里玩耍,你推我搡,笑声响彻云霄,快乐至极。

每次放长假,我都会去“无忧园”。在那里,我和外公一起乘凉、聊天,和伙伴一起捉蝴蝶、荡秋千……这些事已经融入我的生活中,每每想起,我都会不由自主地咧嘴,偷笑一番。

虽然,我现在已经长大,但对“无忧园”的感情却不会消失。时间让我感受到这份情感的珍贵,时间也让那份沉甸甸的亲情坚不可摧!

“无忧园”给我的不仅仅是快乐,还有那些用无数个日夜拼凑的美,在我眼中,那无可代替的美一直都在。谢谢你“无忧园”,你装点了我的童年,我的童年始终有你的足迹……

